
                                                         
                                                Matr. nr. 4a Aalsbo by Rørup 
                                                          Toftegaard 
   Fæstebrev                                   Hans Andersen  ? 
 
  Fæstebrev                                    Mads Hansen                                                 d. 19/7 1768 
                                                  Anna Lauersdatter                                             d. 15/12 1745 
                                                 Maren Jensdatter                           f. 1710       
 
Fæstebrev 28/1 1771       +              Jens Madsen                                 f. 12/2 1747  d. 14/6 1821 
                                                 Frederike Hansdatter                                  1749  d. 5/4 1816  
 
Fæstebrev 6/12 1808         +            Hans Jensen                                 f. 17/7 1774   d. 17/1 1811 
                                                  Birthe Cathrine Jørgensdatter                                d. 5/12 1832 
 
Fæstebrev 30/7 1811        +             Niels Ipsen                                  f. 3/9 1780    d.30/101833 
                                                 Birthe Cathrine Jørgensdatter                                 d. 5/12 1832 
                                                                                                                      
Fæstebrev 30/10 1820      +              Jørgen Jensen Husted                     f. 1770            d. 13/11 1842 
                                                  Anne Jensdatter                            f. Nordby 1780  d. 29/6 1845                    
 
Fæstebrev 23/11 1842      +              Peder Madsen                             f. 16/8 1817     d. 19/2 1899 
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                                                 Ana Margrete Hansen                  f. 3/5 1865 
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Skøde  27/7 1927                          Karen Johansen f. Sørensen            f.  20/3 1877       d. ca. 1960 Rør 
 
Skøde   14/8 1958           +           Svend Børge Nyrnberg                  f. 30/6 1923       d. 5/1 1991 
                                                Anna  Nyrnberg                          f. 23/7 1924       d. 20/ 2012 
 
Skøde  2/7 1963             +           Laurits Rasmus Erlangsen               f. 22/6 1912       d. 24/8 1988 
                                                Inger Kirstine  Erlangsen               f. 22/1 1920       d. 26/1 2004 
 
Skøde 11/5 2000                          Morten Erlangsen  
                                                Anne Lauritsen 
 
 
 



 
          No. 20  Fire og Tyve Skilling 
 

1771 Jeg Anna Johanne Sal. Farenhorsts Til Billeskov 
 

                        Gør herved for alle vedkommende vitterligt, at jeg haver stædt og fæst såvelsom jeg og hermed stæder og 
bortfæster til Jens Madsen der er barnefødt på mit gods udi Rørup sogn i Aalsbo by, en mig tilhørende bondegård 
beliggende udi bemeldte sogn og by, som hans fader Mads Hansen sidst beboede og fradøde. Bemeldte gård der står for 
hartkorn efter nye landmålings matrikel No. 4 6 tdr. 5 skp. 1 fjk. for bemeldte Jens Madsen sin livstid i fæste må have, 
nyde, bruge og bebo og det med alt sit rette tilliggende såvel i mark som i by alt på følgende konditioner. 1. At han deraf 
årligen og udi rette tider svarer og betaler alle Kongelige kontributioner, såvel de ordinære som ekstraordinære samt mig til 
landgilde årlig 2 fed smør og 2 tønder havre, så og forretter hoveri en vis andel med ægt og arbejde ved avlingens drift, alt 
lige som hans andre naboer og medtjenere der i byen. 2. Haver han og alle tider at holde gårdens bygninger og dens 
besætning i fuldkommen og forsvarlig stand, da således at samme alle tider kan stå for et lovligt syn. 3. Han den til gården 
henhørende skov og underskov samt tørveskær hæver han og i lige måde god og forsvarlig opsigt og tilsyn ved således at han 
hverken selv langt mindre tillader nogen andre noget der udi til upligt at hugge eller skære mens for alle ting freder han at 
samme i alle måder på det bedste bliver konserveret og holdt i hævd. 4. Skal han og være til forpligtet at efterleve den 
imellem hans moder og ham oprettede aftrædelses kontrakt og det i alle dens ord og punkter og klausuler, alt ligesom den nu 
er skreven og forfattet. I det øvrige haver han sig at rette efter hans Kongel. Majst. Allernådigste lov og udgangne eller 
her efter udkommende forordninger samt være hans høje husbond og herskab hørig og lydig, såvelsom deres udsendte bud, alt 
under dette hans fæstebrevs fortabelse.  Dette til bekræftelse under min hånd og signette.  

                                      Billeskov den  28 jan. 1771 
                                                 Anne Johanne Sal. Farenhorsts.  
 
       Ligelydende originale fæstebrev er mig i dag af min husbond og herskab rigtig leveret, hvorfor jeg hermed lover og 

tilforpligter mig samme i alle måder eller hvor som helst at efterleve, hvilket alt med egen hånds underskrivelse benævnes og 
tilstås og til desto ydermere forsikring om sammes rigtighed haver jeg formået undertegnede 2de mænd dette med mig til 
vitterlighed at underskrive.                                             Datum ut supra.  

       Til vitterlighed efter begæring.                                        Jens Madsen.  
       Jørgen Jørgensen grøn af Hjerup. 
        Hans  H. H. S. Hansen af Aalsbo.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

No. 5   C7   Fire og Halvtredsindstyve Skilling 
 

1808 Jeg Christian Ernst Cederfeld de Simonsen  
Til Stamhuset Erholm og Søndergaarde 
Hans Kongelige Majestæts Kammerjunker  

 
     Giør vitterlig : at have stæd og fæst, ligesom jeg og hermed stæder og fæster til Hans Jensen barnefødt i 
Aalsbo, den gård sammesteds som hans fader Jens Madsen hidtil i fæste har beboet, men nu formedelst alderdom, inden 
Wends Herreds Ting nu lovlig frasagt sig samme, hvilken gård af hartkorn ager og eng 6 tdr. 1 skp. bemeldt Hans 
Jensen, må nyde og besidde livstid med fæsterettighed efter loven, og det på efterkommende akkorderede konditioner. 
1. At han deraf svarer, udreder og i rette forfaldstider betaler uden restance ej alene alle Kongel. skatter og 
kontributioner, som nu er eller herefter påbuden vorder, herunder alle personelle skatter af sig og hustru, samt tjenestefolk 
er indbegrebne, men ved og den årlige landgilde, som er penge 8 Rd. 1/3 sk. byg 4 skp. havre 12 2/3 skp., samt i 
hovningspenge årlig at svarer, så længe hans fader bemeldte Jens Madsen lever (da han for daglig hovning at forrette er 
bestemt ) rede penge 6 Rd. og desforuden at forrette til Erholm den samme hovning som hans fader efter sit fæstebrev 
forrettede, nemlig om foråret at fælle og siden efter at oppløje, beså og nedharve 9 skp. land med forårs sæd samt indavle 
samme og ligeledes om efteråret at pløje så og harve 9 skp. land med vintersæd og samme at høste og indavle som 
forsvarlig kan være, ligeledes at køre gødning en hel dag med en bespændt vogn og en karl foruden køresvenden, item at 
hegne 140 favne gærde årlig i forsvarlig stand og selv hugge og tilkøre gærdselen, men når hans fader Jens Madsen ved 
døden afgår befries han for at svarer den berørte hovning til Erholm, og i dets sted vorde han forpligtet at forrette til 
Søndergaarde Hovedgaard trefjerdedele hovning, som bliver at lindre mine 10 hovningsbønder i Ejby i det hoveri de efter  
foreningen er pligtig, hvilke ¾ del hovning merbemeldte Hans Jensen tilforpligtes at forrette i overensstemmelse med den 
hoveriforening som imellem mig og mine bønder er frivilligen indgået af dato 19de maj 1792, hvor af en verificeret 
genpart dette fæstebrev bliver at vedhæfte, når hans fader ved døden afgår, da hoveriet tager sin begyndelse d. 1ste maj 
efter hans dødsfald. 2det. At han bliver ansvarlig til gårdens samtlige bygningers vedligeholdelse uden brøstfældighed, 
samt til dens besætning og inventarium, item æde og sædekorn, uden mangel, hvilket han ifølge en lovlig syns og 
taksationsforretning  (der vedhæftes dette fæstebrev ) er overleveret i komplet stand. 3. At han gøder og tilbørlig dyrker 
gårdens jorder og når samme til hvile skal udlægges, da med kløverfrø at besås, engene, tørvemoser, over og underskoven 
at hæve, frede og forbedre, humlehaven at anlægge og vedligeholde, plante frugttræer, pile og årlig 20 favne levende 
gærde, hvilken plantning han med riisgærde forsyner på begge sider for derved at fremme dets hurtigere vækst og 
kontinueres med denne plantning årlig så længe indtil alt gårdens hegn er beplantet. 4. At han opfylder den med sine 
forældre indgangne aftægtskontrakt. 5. At han ej indtager Indsiddere i gården. 6. At han istandsætter og årlig 
vedligeholder de gården tilhørende eller herefter tildelende vejs parter, og forretter sneøsning hvor det ham tilfalde, samt at 
gå på klappejagt, når han derom vorde tilsagt. 7. At han for sin Sognepræst forretter den samme villighed som hans 
fader før ham, forretter han så og til Præsten og Degnen, der tillige er Skolelærer, at yde og betale hvad de i 
overensstemmelse med anordningerne kan tilkomme. 8. At han lader sin fæsteoverdragne gårds samtlige bygninger 
assurere i Landets Almindelige Brandkasse og selv betaler sammes omkostning tillige med den årlige ordinære og 
ekstraordinære  brand kontingent, såvelsom at vedligeholde det befalede brandtøj. 9. At han i øvrigt befordre gårdens og 



sit Herskabs gavn og bedste, som en hørsommelig fæstebonde efter de Kongel. anordninger er pligtig, hvilke han alle 
tider bør holde sig efterrettelig, og til den ende at være mig og mine betjente hørig og lydig, alt under dette hans 
fæstebrevs fortabelse. 

Indfæstningen er til mig efter akkord betalt med 300 Rd.  
       Dets til bekræftelse under min egen hånd og segl. 
                                   Erholm den 6de december 1808. 
                                                   Cederfeld de Simonsen. 

       
       Forestående som er ligelydende med det mig overleverede originale fæstebrev ( hvorved en vedhæftet syns tingsvidnet 
over min fæstegård m. v. der er sluttet den 14 sepbr. 1807 ) lover og tilforpligter jeg mig i alle poster at holde mig 
efterrettelig, hvilket under min hånd tilstås.                Aalsbo ut supra. 
                                                                                 Hans Jensen. 
      Til vitterlighed  
      P. Pedersen         Hans Pedersen 
                             Ladefoged på Erholm. 
 
 
 
 
 
 
 
  No. 2   Fire og halvtredsindstyve skilling. 
 

1811 Jeg Christian Ernst Cederfeld de Simonsen  
Til Stamhuset Erholm og Søndergaarde Hans Kongl. 
Majestæts Kammerjunker  

 
          Giør vitterlig: at have stædt og fæst ligesom jeg og hermed stæder og fæster til soldat ved Kongens 
Regiments 4de Bataljon 3de Kompagni  Niels Ibsen barnefødt i Aalsbo, den gård sammesteds som afdøde Hans 
Jensen sidst beboede og fradøde, hvis efterladte Enke han ægter, hvilken gård af hartkorn ager og eng 6 tdr 1 skp. siger 
seks tønder en skæppe, bemeldte Niels Ibsen må nyde og besidde livstid med fæsterettighed efter loven, og det på 
efterkommende akkorderede konditioner. 1. At han deraf svarer, yder og i rette forfaldstider betaler uden restance, ej alene 
alle Kongelige skatter og kontributioner, som nu er eller herefter påbuden vorder, hvorunder alle personelle skatter af sig 
og hustru samt tjenestefolk og de i gården sig opholdende aftægtsfolk er indbegreben, men endog den årlige landgilde som 
er penge 8 Rd. 1/3 sk. byg 4 skp. havre 12 2/3 skp, høns 2 par og strandsand et læs, samt hovningspenge årlig at 
svarer så længe aftægtsmand Jens Madsen, der tilforn har beboet denne gård, lever 6 Rd. siger seks Rigsdaler, og 
desforuden at forrette til Erholm den samme hovning som hans formand efter sit fæstebrev forrettede, nemlig om foråret at 
fælle og siden efter at oppløje og beså samt foruden harve 9 skp. land med forårs sæd, samt indavle samme, og ligeledes 
om efteråret at pløje og så og harve 9 skp. land med vintersæd og samme at høste og indavle som forsvarlig kan være, 
ligeledes at køre gødning en hel dag med en bespændt vogn og en karl foruden køresvenden, item at hegne 140 favne 



gærder årlig i forsvarlig stand og selv hugge og tilkøre gærdselen fra det sted som hvorde påvist, men når bemeldte 
aftægtsmand Jens Madsen ved døden er afgået befries fæsteren Niels Ibsen for at svarer ommeldte 6 Rd. 
hovningspenge samt for at forrette den berørte hovning til Erholm, og i dets sted vorder han forpligtet at forrette til 
Søndergaarde Hovedgaard trefjerdedels hovning som bliver at lindre mine 10 hovningsbønder i Ejby, det hoveri de efter 
forordningen er pligtig, samt hvilke ¾ del hovning merbemeldt Niels Ibsen tilforpligtes at forrette i overensstemmelse med 
den hovnings forening som imellem mig og mine bønder er frivillig indgået af dato 14de maj 1792, hvoraf en verificeret 
genpart dette fæstebrev bliver vedhæftet, når aftægtsmand tilbemeldte Jens Madsen ved døden er afgået, der haver at tage 
sin begyndelse den 1ste maj efter hans dødsfald. 2. At han bliver ansvarlig til gårdens samtlige bygningers vedligeholdelse 
uden brøstfældighed, samt til dens besætning og inventarium, æde og sædekorn uden mangel, hvilket han ifølge den lovlig 
syns og taksationsforretning der dette fæstebrev vedhæftes er overleveret i komplet stand. 3die At han gøder og tilbørlig 
dyrker gårdens jorder og når samme udlægges hvile, da med kløverfrø at besås, engene, tørvemoserne, over og underskoven 
at hæve og frede og forbedre, vedligeholde gårdens humlehave og frugttræer, samt årlig plante 20 favne levende gærde 
omkring hans gårds tilliggende jorder, hvilken plantning han forsyner de første år med riisgærde på begge sider derved at 
forbedre sammes hurtigere opvækst. 4de At han opfylder såvel aftægtskontrakten der er indgået med hans formand også 
forholder selv skiftebrevet efter afgl. Hans Jensen. 5. At han istandsætter og årlig vedligeholder de hans fæstegård 
tilkommende vejs parter og forretter sneøsning lige med sine andre naboer, samt at gå på klappejagt når han dertil vorder 
forlangt. 6. At han yder og betaler alle vedkommende hvad de efter anordningerne kan tilkomme. 8. At han lader sine 
fæsteoverdragne gårds bygninger assurere i Landets Almindelige Brandkasse, hvis bekostning, såvelsom den ordinære og 
ekstraordinære brandskat beboeren selv udreder og holder det befalede brandtøj i forsvarlig stand. 9. At han i øvrigt 
befordre gårdens og sit Herskabs gavn og bedste som en hørsommelig fæstebonde efter de Kongl. anordninger er pligtig 
og til den ende at være mig og mine betjente hørig og lydig, alt under dette hans fæstebrevs fortabelse.  
       Indfæstningen er i betragtning af de 6 små børn han påtager sig at opføde, modereret til 400 Rd. som mig er 
betalt.          Dets til bekræftelse under min egen hånd og segl.        Erholm den 30te juli 1811 
                                                                                               Cederfeld de Simonsen  
 
       Forestående som er ligelydende med originale fæstebrev, ( hvortil er vedhæftet det påberåbte synstingsvidne og 
hoveriforeningen ) lover og tilforpligter jeg i alle poster at holde mig efterrettelig, hvilket under min hånd tilstås. 
                                                                            Aalsbo ut supra. 
                                                                                 Niels Jeppesen  
      Til vitterlighed  
        Muhle.      Smith.  
 
 
 
      
 
 
 
 
 
 



    

No. 2     F6   Fire og Halvtredsindstyve Rigsbankskilling Sølv 
                               Betales med en ½ deel mere  
 

  1820                          Jeg Christian Ernst Cederfeld de Simonsen 
                                         Til Stamhuset Erholm oh Søndergaarde  
                                         Deres Kongelige Majestæts Kammerjunker 
 
        Gjør vitterligt : at have stædt og fæst ligesom jeg også hermed stæder og fæster til Jørgen Jensen fra 
Aalsbo, den gård i Aalsbo udi Rørup sogn, som førhen var overdraget i fæste til Niels Ibsen, men som denne efter 
truffen forordning inden en synstings forligskommission godvillig har fratrådt, hvilken gård af hartkorn ager og eng 6 tdr. 
1 skp. bemeldte Jørgen Jensen må nyde og besidde livstid med fæsterettighed efter loven og på efterskrevne akkorderede 
vilkår. 1. At han deraf svarer og betaler i rette forfaldstider uden restance, ej alene alle Kongelige skatter og 
kontributioner som nu er eller påbuden vorder, såvel reelle som personelle, af gårdens hartkorn, sig hustru, familie, folk og 
i gården værende aftægtsmand, men endog den årlige landgilde som er penge 8 Rd. 1/3 sk. Sølv 4 skp. byg 12 2/3 
skp. havre, 2 par høns og et læs strandsand, samt i hovningspenge årlig så længe aftægtsmand Jens Madsen lever 6 
Rd. sølv og desforuden at forrette til Erholm samme hovning som formanden, nemlig om foråret at fælle og siden efter 
oppløje og beså, samt nedharve 9 skp. land med forårssæd, indavle samme og ligeledes om efteråret pløje, så og harve 9 
skp. land med vintersæd og samme høste og indavle, som forsvarlig kan være, ligeledes at køre gødning en hel dag med 
bespændt vogn og en karl foruden køresvenden, item at hegne 140 favne gærde årlig i forsvarlig stand og selv afhugge og 
tilkøre gærdselen fra det sted i skoven som udvises. Men når bemeldte aftægtsmand Jens Madsen ved døden afgår befries 
fæsteren for de anførte hovningspenge samt den stipulerende hovning, hvorimod han i dets sted herved er forpligtet at 
forrette til Søndergaarde Hovedgård ½ er en halv hovning som bliver at lindre mine hovningsbønder i Ejby i det hoveri de 
efter foreningen er pligtig at forrette, og hvilken ½ hovning forrettes i overensstemmelse med den for godset gældende 
hoveriforening af 14 maj 1792, hvoraf en verificeret genpart skal blive fæstebrevet vedhæftet når aftægtsmanden ved døden 
afgår, da hoveriet tager sin begyndelse 1 maj derefter. 2. At han bliver ansvarlig til gårdens samtlige bygningers 
vedligeholdelse, besætning og inventarium samt æde og sædekorn, således at samme altid kan svarer til dette fæstebrev 
vedhæftede synsforretning af 29de november 1819. 3. At han gøder og tilbørlig dyrker gårdens jorder og når samme 
udlægges til hvile da besås med kløverfrø, engene, tørvemoserne, over og underskoven at hæve, frede og forbedre ligesom 
også gårdens humle og frugthave samt årlig at plante 20 favne levende gærde omkring hans gårds tilliggende jorder så 
længe samme kan finde sted, og forsyne plantningen de første år med riisgærde på begge sider for derved at befordre 
sammes vækst. 4. At han opfylder aftægtskontrakten som den 11te juni 1807 er oprettet og indgået af gårdens daværende 
fæster med Jens Madsen, så vidt denne vedkommes og bemærkes herved at skiftebrevet efter Hans Jensen ikke pådrages 
fæsteren Jørgen Jensen noget allermindste ansvar for deri stipulerede børnepenge, som før var indestående hos formanden i 
gården Niels Ibsen. 5. At han istandsætter og årlig vedligeholder gårdens tilliggende vejparter og forretter sneøsning 
ligesom sine andre naboer samt gå på klappejagt når han tilsiges ligemed disse. 6. At han yder og betaler alle 
vedkommende hvad der efter anordningerne tilkommes samt holder tilbørlig hegn og fred med sine naboer. 7. At han svarer 
og udreder den ordinære og ekstraordinære brandafgift af gårdens hvis bygninger er assurerede for 1510 Rd. sølv samt 
holder det befalede brandtøj i forsvarlig stand. 8. Da 4er er fire tønder land  som tilforn har underlagt og hvorpå er opført 



et hus til beboelse og brug for forrige fæster Niels Ibsen dennes livstid bliver denne fæster Jørgen Jensen aldeles 
uvedkommende hvorimod han er pligtig at rette og skylde af gårdens samlede og foranførte hartkorn uden nogen udgift for 
Niels Ibsen, derimod er denne pligtig at forrette 12 dages arbejde årlig til gårdens fæster som erstatning fordi skatternes 
afholdelse hviler på denne og for afsavnet af de 4er tønder land, i hvilken sidste han havde den bestemte hovning, som i 
tiden vil fordres af gården også er modereret til ½ i stedet for formandens fæstebrev bestemte ¾ hovning. 9. At han i 
øvrigt befordre gården og sit Herskabs gavn og bedste som en hørsommelig fæstebonde efter loven og de Kongelige 
anordninger er pligtig, og til den ende at være mig og mine betjente hørig og lydig, alt under hans fæsterettigheds 
fortabelse og anden i lovgivningen hjemlede tvangsmidler. 
    Det akkorderede fæste er fyldestgjort dels ved kontant betaling og dels ved forskrivning således som akkorderet til 500 
Rd. er fem hundrede Rigsbankdaler sedler. 
                                                       Til bekræftelse udstedes dette fæstebrev hermed under min hånd og segl. 
                                                                   Erholm den 30 oktober 1820. 
                                                                                  Cederfeld de Simonsen 
 
10. Efter senere vedtægt bliver den 8 post forandret således at Jørgen Jensen intet arbejde nyder af Niels Ibsen, men 
derimod og som erstatning herfor godtgøres 5 Rd. er fem Rigsbankdaler årlig i den 1 post bestemte landgilde, som ikkun 
bliver for så vidt pengebetalingen angår 3 Rd. 1/3 sk. i sølv. 
 
     Ligelydende fæstebrev med den påberåbte synsforretning og hoveriforening vedhæftet, haver jeg modtaget og forbinder 
mig til at opfylde samme i alle dets ord, klausuler og punkter, ligesom og at betale den rest af fæstet som jeg endnu er 
skyldig med 150 Rd. sedler er et hundrede og halvtredsindstyve Rigsbankdaler i sedler til førstkommende 11 december 
termin indeværende år.                                                        Aalsbo ut supra 
                                                                                                 Jørgen Jensen 
 
    Til vitterlighed  
     Maaløe             Rasmussen 
 
    Undertegnede dato er af det afhændede fæste 150 Rd. sedler betalt et hundrede Rigsbankdaler sedler, så den skyldige 
rest nu ikkun bliver halvtredsindstyve Rigsbankdaler sedler              Erholm den 30 december 1820 
                                                                                                          E. Selmer. 
 
 
 
 
 
 
 



 



 
 
 
 
 
 
Fierde klasse       84 Rigsbankskilling sølv      

            1842                       Hans Christian Joachim Cederfeld de Simonsen 
Hans Kongelige Majestæts Kammerjunker 
 Kandidat i Lovkyndigheder og Besidder til Stamhuset  
 Erholm og Søndergaarde. 

 

Gjør vitterligt : at have stædt og fæst, ligesom jeg også hermed stæder og fæster til Peder Madsen som er 
barnefødt i Kærum sogn ved Assens, den gård i Aalsbo som Jørgen Jensen sidst har været overdraget i fæste til ham, 
godvilligt afstået og inden tinge frasagt, hvilken gård med sammes rette tilliggende for hartkorn ager og eng 6 tønder 1 
skæppe der ved den nye matrikel forandres og forhøjes til 6 tønder 3 skæpper = fjerdk. 1½ album tillige med dens 
besætning, inventarium samt føde og sædekorn, bemeldte Peder Madsen så længe han lever og hans hustru efter hans død 
så længe hun forbliver i enkestand, må nyde, bruge og besidde med fæsterettighed efter loven og anordningerne på følgende 
bestemte vilkår. 1. At han deraf svarer, udreder og til rette forfaldstider betaler uden restance, såvel alle reelle og personelle 
skatter, Kommuneafgifter, byrder og præstationer som nu er eller herefter monde påbudne, tilligemed brandpengene af den 
assurancesum hvorfor bygningerne er eller mulig forandret monde forsikrede i den Almindelige Brandkasse, som og den 
årlige landgilde til hvert års Mortensdag, der for Jørgen Jensen og kones levetid bliver som tilforn 8 rbd. 1/3 sk. sølv 4 
skæpper byg 12 2/3 skæppe havre 2 par høns og 1 læs strandsand, men efter begges dødelige afgang forhøjes til lige 2 
tønder havre foruden de andre præstationer. 2. At han bliver ansvarlig for og stedse vedligeholder gårdens bygninger, 
besætning og inventarium samt føde og sædekorn i mangelfri stand overensstemmende med den derover optagne syns og 
overleveringsforretning som findes dette fæstebrev vedhæftet. 3. At han forretter som hidtil halvgårdshovning efter 
hoveriforeningen af 1 maj 1792 til Søndergaarde Hovedgaard så længe dette forlanges in natura, men i tilfælde af 
hoveriets afløsning eller om ejeren foretrækker at nyde godtgørelsen i penge, da skal fæsteren til hvert års i maj derfor 
betale 25 rbd. sølv skriver fem og tyve Rigsbankdaler sølv, samt dertil årlig for egen regning og med egen befordring 
forrette 2 kørseler på 3 mile hver for en af Hovedgaardene såfremt i øvrigt det Kongelige Danske Kansellie derimod 
intet hvides at erindre. 4. At han tilbørlig gøder, dyrker og dræner gårdens tilliggende jorder, besår disse med kløver når de 
udlægges til hvile, freder, hæver og så vidt mulig forbedre gårdens tilliggende skovpart hvori intet må hugges uden 
udvisning, omgås forsvarligt med enge og tørveskær og intet deraf forvanskes, forringes eller til andre overlades, går med 
på klappejagt i lighed med godsernes øvrige fæstere, lægge  hveid på varigt hegn i overensstemmelse med 
hegnsforordningen af 29 oktober 1794 og for resten holder tilbørlig hegn og fred med sine naboer. 5 . At han nøjagtig 
opfylder og efterkommer den med forrige fæster og dennes nuværende hustru oprettede og indgåede aftægtskontrakt. 6. At 
han i øvrigt befordrer gårdens og sit herskabs gavn og bedste, retter og forholder sig efter loven og anordningerne samt 
navnlig forordningen af 9 maj 1838, som en hørsommelig fæster er pligtig, samt til den ende viser sig hørig og lydig imod 
Stamhusets Besidder og hvem samme lader påse sit tarv. 



       Alt at efterkomme under de ved lovgivningen hjemlede tvangsmidler og fæsterettighedens fortabelse, hvorhos det 
retteligen bemærkes, at det hus med have som er beliggende på gårdens grund såvelsom den deraf svarende leje er fæsteren 
aldeles uvedkommende. 
       Indfæstningen er betalt med syv hundrede Rigsbankdaler hvorfor dette fæstebrev således hermed meddeles under min 
hånd og fortrykte segl.            Erholm den 29 november 1842. 
                                                               Cederfeld de Simonsen  
 
 
Stempel segl 48 sk. 
 
 

                                                   Købekontrakt. 
 
 
I medfør af bevilling af 12 oktober 1851 og justitsministeriets resolution af 16 august 1872 sælger besidderen af 
Stamhuset Erholm og Søndergaarde, Kammerherre H. C. J. Cederfeld de Simonsen Rad. og Dannebrogsmand 
hermed gårdfæster Peder Madsen i Aalsbo den idet af den ham ved fæstebrev af 23 november 1842 i fæste overdragede, 
Stamhuset Erholm og Søndergårde tilhørende fæstegård i Aalsbo by Rørup sogn, som under matr. nr. 4a Aalsbo for 
hartkorn 5 tdr. 6 skp. 2 fjk 1½ alb. glskat. 38 Rd. 9 sk., for hvilken ejendom med dens rette tilhørende og tilliggende 
hermed overdrages køberen med de rettigheder og herligheder såvelsom med de byrder og forpligtelser hvormed Stamhuset 
ejer den, på følgende betingelser. 

1) Undtagen fra handelen og følgelig køberen aldeles udvedkommende er den hidtil under gården værende bankelod 
ved præstevejen, der under matr. nr. 4b Aalsbo for hartkorn 4 skp. 2 fjk. ¼ alb. glskat. 3 Rd. 66 sk., hvilken 
lod forbeholdes Stamhuset til beplantning og fælles afbenyttelse fra i dag er fæsteren udvedkommende, dog 
tillades det ham at høste den derværende rugsæd så snart den i efteråret er tjenlig til at bjerges. Skatter og 
afgifter af enhver slags af denne lod og dens hartkorn er P. Madsen uvedkommende fra det indeværende halvårs 
begyndelse, undtagen for så vidt angår de kommunale skatter og byrder som til dato er betalt for hvilken der 
ingen tilbagebetaling finder sted. 

2) Den købte ejendom modtages som den forefindes og er fra dato for køberens regning og risiko. Retten til i 
ildebrandstilfælde at modtage bygningernes brandforsikringssum er hermed køberen overdraget. 

3) I købet medfølger alt hvad der i sin tid er fæsteren overleveret af heste og redskaber, føde og sædekorn. 
4) Ifølge landmåler Hempels beregning af 2 april 1864 udgør i øvrigt af det matr. nr 4a tilliggende jordareal 45 

11340/ 14000 tønder land, men Stamhuset garentere ikke køberen for beregningernes rigtighed. Måtte det ved 
en ny opmåling befindes at være et større eller mindre jordareal til gården er sådant uden al indflydelse på 
handelen, der kun giver køberen ret til alt hvad der retlig henhører under matr. nr. 4a Aalsbo, således som dette 
matr. nr. er bleven arrunderet ved udstykningen af 1864 der er approberet i Indenrigsministeriet den 20 januar 
1866. 

5) Er der under fæstebesiddelsen pådraget ejendommen hævdsservitutter af nogen slags er Stamhuset og dets 
besiddere i denne henseende uden ansvar og forpligtelse overfor køberen, hvis sag det er om han vil frigøre 
ejendommen fra de nugældende servitutter eller acceptere dem. 



6) Den i gårdens hæftende infrigelige 1/6 bankhæftelse er indfriet og den i sin tid erhvervede aktieret er handelen 
udvedkommende. 

7) Den fæstegården matr. nr. 4 i Aalsbo ved udskiftningen tildelte ret til tørveskær i matr. nr. 7 Aalsbo, matr. nr. 
11 Aalsbo og matr. nr. 12 Aalsbo er denne handel udvedkommende, og ejeren af matr. nr. 4a er selvfølgelig fra i 
dag af aldeles uberettiget til tørveskær på de nævnte matrikels nummers grund. 

8) Køberen P. Madsen skal den første ordinære tingdag i retten frasige sig fæstebrugsretten på gården matr. nr. 
4a Aalsbo efter fæstebrev af 23 november 1842, og afgive disse kasseret på godsforvaltningskontoret . 

9) Køberen svare skatter og afgifter af ejendommen og dens hartkorn fra dette halvårs begyndelse som ejer, men 
afgør de kongelige skatter på godsforvaltningskontoret til rette forfalds tider så længe en særlig skattekonto ved 
skødets forevisning  er åbnet ejendommen på Amtstuen. Der påhviler matr. nr. 4a i årlig vederlag for Konge, 
Kirke og Præstetiende 3 tdr. 0 fjk. 2½ fjk. rug 4 tdr. 0 skp. 3 ¼ fjk. byg og 3 tdr. 3 skp. 1½ fjk. havre og 
for kvæg og småredselstiende 1 skp. 3 ¼ fjk. byg. 

10) Den fra Mortensdag til dato påløbende landgilde af fæstestedet bortfalder. 
11) Hegnspligten overtager køberen i den udstrækning hvori den påhvilede ham som fæster, matr. nr. 4b fraregnet. 
12) Adgang til benyttelse af de over den solgte ejendoms grund løbende veje og stier, som er udlagte ved udskiftningen 

eller erhvervede ved hævd eller anden retslig måde, forbeholdes alle vedkommende. I ejendommen findes en offentlig 
ler eller grusgrav, der tilhøre lodsejerne i bylauget. 

13) Den Stamhusets fæstere i dets erektionspatent af 1761 reformerede ret til at få bygningsundertømmer m. m. for 
billig betaling er for det solgte fæstes vedkommende hævet ved dets salg idet købesummen af særlig hensyn hertil 
er modsvaret med 300 Rd.. 

14) Købesummen er 10000 Rd. er titusinde Rigsdaler, heraf 3000 Rd. er tre tusinde Rigsdaler, skal betales i 
december 1874, medens 7000 Rd. er syv tusinde Rigsdaler indtil videre kan forblive indestående i den solgte 
ejendom imod 1 ste. prioritets panteret for øvrigt efter reglerne for anbringelse af offentlige stiftelsers midler. 
Købesummen forrentes fra 11 juni d. a. indtil betaling er sket med 4½ p. c. er fire og en halv procent årlig og 
køberen forskaffer og betaler den hertil fornødne bevilling.  

15) Køberen betaler alle af denne handel flydende udgifter. 
Jeg P. Madsen erkender at have på de foranstående vilkår købt min fæstegård matr. nr. 4a i Aalsbo og jeg forpligter 
mig at betale købesummen som anført og at opfylde købekontraktens bestemmelser. 
Det på den solgte ejendoms grund beliggende hus ( Gillebrohuset ) der er bortfæstet til Jens Knudsen er selvfølgelig 
udenfor handelen og køberen uvedkommende med dets udformede grund og have, men da det er indbefattet i hartkorn og 
gammelskat for matr. nr. 4a, bliver det uden udgift for P. Madsen at ansætte til særlig hartkorn og gammelskat.  
               Søndergaarde 10 marts 1874 
For Stamhusets besidderen ifølge bemyndigelse  
                                                             E. Selmer                             Peder Madsen 
 
I afdrag på købesummen modtaget 1500 Rd. er femten hundrede Rigsdaler Rigsmønt hvorfor kvitteres  
             Søndergaarde 13 juni 1874          Selmer 
 
Renter for halvåret til 11 december 1874 modtaget med 191 Rd.24 sk. Er et hundrede halvfems og en Rigsdaler og 24 
sk.                                                                                     Selmer  
 
I afdrag på købesummen modtaget 1500 Rd. er femten hundrede Rigsdaler, for hvis modtagelse kvitteres  



                Søndergaarde 22 december 1874          E. Selmer  
I afdrag på købesummen modtaget 6000 Rd. er sekstusinde Rigsdaler d. 1 januar 1875 
                                                                                               E. Selmer 
 
1 måneds rente modtaget med 22½ Rd. 4/1 75  Selmer 
 
 
Stempel til segl 1 Kr. 
 

                                                      Skøde  
 
Underskrevne Kammerherre H. C. J. Cederfeld de Simonsen Ridder af Dannebrog  og Dannebrogsmand, besidder af 
Stamhuset Erholm og Søndergaarde, gør vitterligt, at en gårdmand Peder Madsen i Aalsbo, til hvem jeg ved 
købekontrakt af 10 marts 1874, solgte den af ham i fæste havende gård i Aalsbo, derfor har betalt købesummen med 
10000 Rd. eller tyvetusinde kroner, så tilskøder jeg ham hermed den Stamhuset Erholm og Søndergaarde tilhørende 
fæstegård i Aalsbo by Rørup sogn, som ifølge Indenrigsministeriets resolution af 15 juli 1874 under matr. nr. 4a og c 
for hartkorn 5 tdr. 6 skp. 1 fjk. 1 ¾ alb. gammelskat 37 Rd. 88 sk., og overdrager ham denne med de rettigheder og 
herligheder såvelsom med de byrder og forpligtelser hvormed Stamhuset ejer den, selvfølgelig i henhold til de i den anførte 
købekontrakt af 10 marts 1874 omhandlede særlige betingelser. 
I vederlag for konge, kirke og præstetiende påhviler der matr. nr. 4a og c en årlig afgift af 3 tdr. 0 skp. 1 ¾ fjk. rug, 4 
tdr. 0 skp. 2½ fjk. byg og 3 tdr. 3 skp ¾ fjk. havre at betale med penge efter kapitelstakst, og for kvæg og 
småredselstiende årlig 1 skp. 3 ¼ fjk. byg betalt efter kapitelstakst. 
 
                       Under mit navn og segl  
                        Erholm den 23 januar 1875 
                                                                           Cederfeld de Simonsen  
 
Der er for Lenskontrollens vedkommende ikke noget til hinder for at dette skøde tinglæses. 
                         Indenrigsministeriet den 14 april 1875 
                                                                 Stephansen   /     Algren Using 
 
I henhold til Indenrigsministeriets skrivelse af 29 august d, a. er der fra Amtets side intet mod foranstående skødes 
tinglæsning at erindrer.  
                                              Fyns Stiftsamt den 20 april 1875 
                                                                                                         Heltgen. 
 
Læst inden Wedellsborg birketingsret den 24 april 1875 og indført i pantebogen nr 9 fol. 42  
kort forevist.                Lendrup 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stempel 100 kr. 00 øre 

                                                  Skøde 
 
Underskrevne Gårdejer Peder Madsen i Aalsbo gør vitterligt, at jeg hermed overdrager min Svigersøn Peder Jørgen 
Clausen Andersen, den mig ifølge skøde af 23 januar 1875, tinglæst den 24 april samme år tilhørende ejendom gården 
matr. nr. 4a i Aalsbo by i Rørup sogn med alt dens rette tilliggende af hartkorn 3 tdr. 7 skp. 0 fjk. ¼ alb. gammelskat 
50 kr. 74 øre på følgende vilkår 

1) At han overtager den derpå hæftende prioritetsgæld til Stamhuset Erholm og Søndergaarde med 2,000 kr. to 
tusinde kroner 

2) At han forsørger min hustru og mig i vor tilbagehavende livstid med en bestemt årlig aftægt, og da han har 
fyldestgjort disse betingelser og udstedt behørig aftægtskontrakt for årlig ydelse af samlet værdi 950 kr. så 
tilskøder jeg ham fornævnte min ejendom i Aalsbo og overdrager ham den med alle rettigheder og herligheder 
såvelsom med de byrder og forpligtelser, hvormed jeg efter fornævnte skøde hidtil har ejet den, idet jeg fraskriver 
mig al ret og adkomst til denne ejendom i fremtiden, og er ham hjemmel for retslig besiddelse.  
Af hensyn til at købesummen hovedsalig består i aftægtsydelsen, er vi enige om at anslå ejendommens nuværende 
værdi i handel og vandel til 20,000 kr. tyve tusinde kroner  
En offentlig grusgrav findes på jorden  
                   Til bekræftelse under mit navns egenhændige underskrift i overværelse af de 2 medunderskrevne 
vidner                                        Søndergaarde den 26 juli 1886 
 
Vidner  
Enoch Johansen 
E. Selmer 
Læst inden Wedellsborg birketingsret de 14 august 1886 og indført i pantebogen nr. 13 fol 339 
 
 
Stempel 34 kr. 00 øre 

                                      Aftægtskontrakt 
 
Underskrevne Gårdejer Peder Jørgen Clausen Andersen i Aalsbo gør vitterligt, at som min svigerfader Gårdejer 
Peder Madsen i Aalsbo har overdraget mig sin ejendom matr. nr. 4a Aalsbo by, på vilkår at jeg, og 



efterfølgende ejere af denne ejendom, skal forsørge ham og hans hustru i deres tilbagehavende levetid med aftægt, 
så er jeg med ham kommen overens om i denne henseende at fastsætte:  
                                                1 
 Jeg skal så snart P. Madsen forlanger det indrette ham en egen bolig i gårdens stuehus, hvilken lejlighed skal 
bestå af 2 værelser med egen indgang og sådan størrelse, som han selv bestemmer. De skal selvfølgelig udstyres 
med fjellegulv og fjelleloft, gode døre og vinduer med forsvarlig hængsler og låse, loft, døre og vinduer skal være 
oliemalede og væggen vandfarvede eller tapetserede. Det ene værelse skal være forsynet med komfur og det andet 
med en god kakkelovn. Loftsrummet over lejligheden følger denne og skal derfor afrækkes fra det øvrige loft. Jeg 
skal år efter andet vedligeholde denne lejlighed både ude og indvendig, således at den altid er i upåklagelig stand. 
Jeg skal endvidere overlade aftægtsnyderne en egen bekvem beliggende tørvekube, så stor at den kan rumme deres 
ildebrændsel, og jeg skal endelig til deres eget udelukkende afbenyttelse overlade dem 2 skp. Land af gårdens 
have, hvor de selv vælger den.  
                                                         2  
Så længe P. Madsen og hans hustru dermed er fornøjet da nyde de fuld kost med mig og min familie således 
som vi til enhver tid nyde denne og det står dem frit for når de uden for de ordinære måltider måtte have lyst til et 
stykke smørebrød m. m. selv at tage dette i spisekammeret. Der skal da også daglig ydes dem kærlig pleje og 
passelse og vaskes, syes og stryges om dem, som for familiens øvrige medlemmer.  
Bliver aftægtsnyderne kede af at leve i fælling med gårdens øvrige beboer, som anført eller de af anden grund 
foretrække at føre deres egen husholdning, skal jeg, eller fremtidige ejere af matr. nr. 4a Aalsbo, være pligtig til 
hvert år uden betaling at levere følgende naturalier i gode og sunde handelsvarer og til tider de selv nærmere måtte 
bestemme:   
600 er seks hundrede pund, tør rug  
400 er fire hundrede pund, hvedemel   
200 er to hundrede pund, byggryn  
200 er to hundrede pund, boghvedegryn  
En skæppe havregryn  
200 er to hundrede pund grubbemel  
3 tdr. tre tønder bygmalt  
Et lispund humle ( 1 lis )  
Ni lispund svineflæsk, ( 9 lis ) halvt af sideflæsk, halvt af forbovene, saltet og røget som flæsk til gårdens eget 
brug  
2 er to slagtede høns  
2 er to slagtede ænder  
1 er en fjerding sommersmør  
1 er en fjerding vintersmør  
1 en otting afsmeltet svinefedt  
3 er tre skæpper salt  
2 er lispund ost 
3 er tre tønder gode spisekartofler  
10 er ti snese hønseæg  
12 er tolv pund afsmeltet tælle  



2 er to levende lam med ulden på, som de selv vælge af gårdens flok, haves lam ikke på gården indkøbes de 
andetstedsfra.  
4 er fire kander nymalket sødmælk daglig 1ste maj til 1ste november  
3 er tre kander nymalket sødmælk daglig fra den 1ste november til 1 maj, mælken både sommer og vinter leveret 
i aftægtsboligen såvel morgen som aften, som de til enhver tid selv bestemme. 
8 er otte alen bleget hørlærred  
8 er otte alen bleget blårlærred  
10 er ti alen stampet og farvet vadmel  
10 er ti alen hvergarn  
2 er to par mandstræsko  
1 er et par fruentimmerklodser og 1 et par franske træsko til konen  
1 er et par mandsstøvler hvert andet år  
1 er et par damestøvler hvert andet år, selvfølgelig må alt fodtøjet passe på deres fødder  
Endvidere årligt  
10000 stk. er ti tusinde stykker velbehandlede tørv af den gården brugelige størrelse, indsat i aftægtsnydernes 
tørvekube  
1 er en favn brænde af bøg eller eg ligeledes indsat i samme tørvekube.  
I penge 80 kr. er firs kroner betalt med halvdelen hvert års 1 januar og 1 juli, og 80 kr. firs kroner betales 
med halvdelen 1 april og 1 oktober.  
Af æbler og andet frugt i haven hvad de måtte ønske til eget brug. Befordring 4 a 5 gange om året, med 
pålidelig kusk og anstændigt køretøj, til besøg hos slægt og venner, som ikke bo længere borte fra gården end 3 
mile tur.  
Fri læge og medicin når aftægtsnyderne ønske og forlange det.  
Til brug i aftægtsboligen skal årlig bringes aftægtsnyderne med gårdens vogn 1 er et læs strandsand og et læs 
bankesand.  
Endelig skal jeg eller gårdens ejer når aftægtsnyderne, i alderdoms eller sygdomstilfælde måtte trænge til særlig 
pleje og passelse være forpligtet til at logere, koste og lønne dem en tjenestepige  
                                                     3  
Når aftægtsnyderne dø skal jeg, eller gårdens ejer, bekoste deres begravelse overensstemmende med hvad der er 
brugelig skik i gårdmandsfamilierne i Aalsbo bylaug.  
Så snart den ene af aftægtsnyderne er død bortfalder den halve aftægt fra dødsdagen, brændsel lys og 
beboelseslejligheden samt have undtaget, som den længstlevende beholder uforandret.  
                                                     4   
Så længe aftægtsnyderne ikke have brug for 1 tjenestepige, skal jeg eller gårdens ejer bekoste og besørge deres 
brød bagt og lagt, deres øl brygget, deres linned og lagen stryget og vasket, deres klæder syede og til enhver tid 
være forpligtet til, ved husets folk at yde dem den hjælp og pleje, hvortil de måtte trænge i det daglige liv.  
                                                     5  
Skulde aftægtsnyderne blive til sinds at flytte til et af deres andre børn og der nyde deres aftægt skal denne 
kvartalsvis bringes dem, når afstanden ikke overstiger 4 mil. Ildebrændsel og mælk undtagen, som af 
aftægtsgiveren skal godtgøres dem med penge efter gangbart pris for samme varer i det tilflyttede sogn. 

          Det står dem altid frit at vende tilbage, og deres lejlighed i Aalsbo skal derfor altid stå til deres disposition,  
           men den må i fraflytningstilfælde ikke af dem udlejes til andre. 



                                                                6  
 Til brug i aftægtslejligheden har aftægtsnyderne ret til af deres, mig med ejendommen overladte bo, at udtage 
enhver genstand, det være sig møbler, sengeklæder, linned eller husgeråd, som de måtte ønske at benytte i deres 
aftægtsbolig, og hvad de således udtage, skal efterhånden som det gøres ubrugeligt ved slid eller uheld, af 
aftægtsyderen erstattes dem med andet af samme slags, men selvfølgelig er alt dette kun at betragte som til brug, 
der ved den længstlevendes død vender tilbage til gårdens ejer. 
                                                      
 
                                                     7       
For aftægtens fulde og prompte udredelse som foranført, giver jeg aftægtsnyderne anden prioritets panteret efter 
2000 kr. i den mig i dag tilskødede ejendom matr. nr. 4a af Aalsbo by i Rørup sogn med jordtilliggende af 
hartkorn 3 tdr. 7 skp. 0 fjk. ¼ alb. og glskat. 50 kr. 70 øre. 
En offentlig  grusgrav findes på ejendommen.  
Opstår tvivl om nogen af denne kontrakts bestemmelser, skal fortolkningen altid være i aftægtsnydernes favør, 
har han altså funden en leveret varer kassabel, skal aftægtsyderen levere en bedre og er denne godkendt af 2 
tilkaldte mænd, en på hver side, kan den ikke være genstand for uenighed.  
 
 
 
Jeg  Peder Madsen medunderskriver som værende enig i denne aftægtskontrakts bestemmelser.  
Aftægtsydelsernes værdi efter gangbar pris er                                                        950 kr. 
 Som 5 gange taget giver en sum af                                                                4750 –  
2 begravelser a 150 kr. værelsernes indretning 50 kr.                                               350 -  
                                                                                         i alt            5100 kr.   
              p. t.  Søndergaarde 26 juli 1886          
       Vidner                               Peder Madsen              Peder Jørgen Clausen Andersen  
Enoch Johansen  E. Selmer   
 Læst inden Wedellsborg birketingsret den 14 august 1886 og indført i pantebogen nr. 13 fol 341     
                                                                                    Th.  Schroll  
 
  Stempel 126 kr. 50 øre                 

                                                 Skøde        
Underskrevne Gårdejer Peder Jørgen Clausen Andersen af Aalsbo sælger, skøder og endelig overdrager herved til 
Landmand Johan Peder Johansen, hidtil af Aarup, den mig ifølge skøde, tinglæst 14 august 1886 tilhørende ejendom 
matr. nr. 4a af Aalsbo by i Rørup sogn af hartkorn 3 tdr. 7 skp. 0 fjk. ¼ alb. glskat 50 kr. 70 øre, tilligemed de på 
ejendommen værende bygninger og disses mur og sømfaste tilbehør, herunder kakkelovne, komfur og indmuret kedel den på 
ejendommen værende besætning og inventarium, avl og afgrøde og gødning samt forskellige løsøre, hvilket alt sammen er 
køberen overleveret.  

Da køberen har berigtiget vederlaget for overdragelsen derved at han: 
a. har lovet at overtage eller indfri samt fra 11ds. at regne at forrente den i ejendommen prioriterede gæld til 
Fyens Stifts Sparekasse                                                                      7000 kr.  



hvortil svares forhøjet rente  
b. overtager den på ejendommen ifølge adkomst hæftende aftægt til Peder Madsens Enke,  
der anslås til årlig værdi 475 kr. hvilket 5 gange taget udgør 2375 kr. hvortil kommer  
begravelsesudgift 150 kr. altså kapitalværdi  …………………………………2525 –  
og kontant har udbetalt mig restvederlaget                                                       15300 –  
                                                                                                       24825 kr.  
så skal den køberen foran overdragne ejendom matr. nr. 4a og hvad der som anført medfølger i handelen herefter 
tilhøre ham med de samme rettigheder og byrder, hvormed jeg selv har været ejer deraf, i hvilken henseende 
bemærkes, at der på ejendommen findes en bylauget tilhørende ler eller grusgrav.  
For vanhjemmel er jeg ansvarlig. Af hensyn til stemplingen bemærkes, at 6000 kr. af købesummen udgør 
vederlag for medfulgt løsøre.  
Køberen betaler alle af ejendommen gående skatter og afgifter for tiden fra 1ste. januar 1905. omkostningerne 
ved nærværende skøde samt ved ny obligation for prioriteten til Fyens Stifts Sparekasse herunder stempel og 
tinglæsningsgebyr samt honorar for affattelsen, betaler køberen og jeg i forening hver med halvdelen. 
                          Til bekræftelse med vore underskrifter vidnefast.   
                                           p. t. Aarup den 15 december 1904    
                                                              Peder Jørgen Clausen Andersen  

 Til vitterlighed    Vilh. Olsen  N. J. Jensen      Læst inden WB. Ord ret den 24 december 1904 og indf. i pb. Nr. 
21 fol 187                                                                                                            Carl Bay 
Stempel 2 kr. 
 
Imellem underskrevne gårdejere Jørgen Nielsen og Peder Johansen, begge af Aalsbo, er under d. d. oprettet følgende: 

                                                  Deklaration: 
Jeg Gårdejer Jørgen Nielsen, der er ejer af matr. nr. 5a af Aalsbo by, Rørup sogn, tillader herved for mig og 
efterfølgende ejere, at Gårdejer Peder Johansen og efterfølgende ejere af matr. nr. 4a af samme by og sogn, skal have fri 
og uhindret færdselsret over en strækning på 25 m. af den vej, som fører fra den offentlige vej og hen til bygningerne på 
matr. nr. 5a, således af den vejlængde, hvorpå færdselsretten haves, regnes fra det punkt, hvor den private vej fra matr. nr. 
5a s  bygninger og den offentlige vej skærer hinanden. Vedligeholdelsen af denne vejstrækning skal fremtidig være fælles 
af hver af ejendommenes ejere kan forlange, at vejen stedse er i god og farbar stand. Nærværende deklaration vil være at 
tinglæse på begge de ovennævnte ejendomme, og den originale deklaration forbliver i Gårdejer Peder Johansens værge. 
Omkostningerne ved deklarationens affattelse, stempling og tinglæsning betales af mig, Peder Johansen alene. 
           Aalsbo pr. Gelsted den 1 marts 1920 
                                 P. Johansen           J. Nielsen  
Til vitterlighed 
E. Johansen / Svend Hansen  
Læst o. s. v. den 9/3 1920 indført i pantebog nr. 33 fol 18 samt indført i realregistret for Rørup fol 8 – 9 
Anmærkning  

1) matr. nr. 4a er behæftet med deklaration om aftægt. 
2) matr. nr. 5a er behæftet med pantegæld i alt 70,000 kr. 
                                                       K. Stephensen / Karl Andersen 

                                                               L. S.                  Fm. 



 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Matr. nr. 4a, og 31 Aalsbo by  
                             Rørup sogn                                    Købers bopæl    Aalsbo 
                                               
                                                                                Anmelders navn og bopæl  
                                                                                Cand. Jur. Karl Andersen 
                                                                                 Dommerfulmægtig    
                                                                                    Middelfart 
 

                                           Udskrift  
                                  af  
            Skifteprotokollen for Middelfart Købstad m. v.  
 
 

                       Gårdejer Johan Peter Johansen af Aalsbo, død 20 maj 1927, 61 år gml. 
        
             Til skifteretten i Middelfart. 
 
            I forbindelse med tidligere meddelelse om min mand Gårdejer Johan Peter Johansen af Aalsbo under 20 maj 
d. a. er afgået ved døden 61 år gammel, tillader jeg underskrevne afdødes Enke, Karen Johansen født Sørensen mig 
herved at meddele, at afdøde, med hvem jeg levede i sædvanligt formuefællesskab, ej har efterladt sig livsarvinger, samt at 
jeg som afdødes eneste myndige arving i henhold til gensidigt notarialiter attesteret testamente af 7/12 1920 ønsker at 
overtage boet til privat skifte med forpligtelse til at svare den afdøde eventuelt påhvilende gæld, indgivet rettidig 
arveanmeldelse samt berigtige arveafgiften. 
                                                  Aalsbo den 22 juni 1927 
                                                                  Karen Johansen  
                    -------------------------------------------------------------------------------- 
      Begæringen tages til følge, og boet er herefter overdraget Karen Johansen til privat skifte. 
                                                                                            Karl Andersen  
                                                                                                    Fm.  



       Udskriftens rigtighed bekræftes  
            Dommeren i Middelfart Købstad m. v. den 23 juni 1927 
                                                              K. Stephensen 
Stempel 1,00 kr.  
Gebyr   1,00 kr. 
          2,00 kr. 
 
          Nærværende skifteudskrift begæres tinglæst som adkomst for afdøde Johan Peter Johansens eneste arving, 
Enke Karen Johansen f. Sørensen på den afdøde ifølge tinglæst adkomst tilhørende ejendom, skyldsat under matr. nr. for 
hartkorn. 
4 a Aalsbo by , Rørup sogn  3 tdr. 7 skp. 0 fjk. 0 ¼ alb  
31    ”      ”     ”       ”    0  ”   0   ”  0  ”  1½  ” 
På ejendommen hæfter deklaration ang. en grusgrav samt ang. en vej. 
                                            Middelfart den 24 juni 1927 
                                                          For vedkommende 
                                                                 Karl Andersen 
                                                                  Dommerfuldmægtig  
Omhandlede ejendom er vurderet til ejendomsskyld således 
4 alm. Vurdering  36.800 kroner 
5 alm. Vurdering  34.000 kroner 
6 alm. Vurdering  34.000 kroner. 
Det bortskødede areal er ikke noteret som del af en samlet fast ejendom 
                               Assens Amtstue, den 25/6 1927 
                                                              Lauritsen 
Indført i dagbogen for Retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. mandag den 27 juni 1927 
                                                                        K. Stephensen 
 
 
 
Matr. nr. 31 a Aalsbo by  
                   Rørup sogn 
                                                                                     Køber bopæl   Aalsbo 
 
                                                                                      Anmelder navn og bopæl 
                                                                                      Sagfører C. Andersen  Aarup 
Stempel 25 kr. 00 øre 
 

                                              Endeligt Skøde  
 
         Underskrevne Enkefru Karen Johansen, født Sørensen, af Aalsbo, sælger, endelig overdrager og endelig skøder 
herved til Forpagter Svend Nyrnberg, af Aalsbo, den mig ifølge tinglyst adkomst tilhørende husejendom, skyldsat under 



matr. nr. 31 af Aalsbo by, Rørup sogn, for hartkorn 1 ¼ alb., med påstående bygninger og disses mur – nagelfaste 
tilbehør, derunder kakkelovne, komfur, indmuret gryde og installationer af enhver art, alt således og i den stand, hvori 
ejendommen nu er og forefindes, og som den tilhøre mig. 
        Overdragelsen finder sted på følgende nærmere vilkår: 
  
 
                                                         1. 
        Overtagelsen har allerede fundet sted, og det solgte står fremtidig for køberens regning og risiko i enhver henseende, 
således at han navnlig også i ildebrandstilfælde er berettiget til at hæve bygningernes brandforsikringssum til 
anordningsmæssig anvendelse 
                                                        2. 
        Alle herefter forfaldende skatter og afgifter af enhver art udredes af køberen. 
                                                       3. 
         Købesummen er aftalt til 5.000 kr. skriver fem tusinde kroner, der er betalt kontant. 
                                                       4. 
         Ejendommen overdrages i øvrigt køberen med de samme almindelige rettigheder, byrder og pligter, hvormed den 
hidtil har været ejet. Sælgeren erklærer på tro og love, at der ikke på den overdragne ejendom findes skov eller 
fredskovspligtig grund. 
         De ejendommen eventuelt påhvilende andele i krigsforsikring er sælgeren udvedkommende. 
                                                       5. 
         Omkostningerne ved nærværende skøde med stempel, tinglysning og udfærdigelse betales af parterne i forening, 
indbyrdes fordelt med halvdelen til hver. 
                                       ---------------------------------------------------- 
         Medunderskrevne Svend Børge Nyrnberg tiltræder som køber. 
                                            Aalsbo den 9 april 1946 
                       Karen Johansen              S. Nyrnberg 
       Underskrifternes ægthed, dateringens rigtighed og underskrivernes myndighed bevidnes, hvorhos det på tro og love 
bevidnes, at køberen overfor mig har dokumenteret at være i besiddelse af dansk indfødsret. 
                                                        C. Andersen 
                                                         Sagfører,  Aarup.  
At fornævnte ejendom, der ikke er noteret som del af en samlet fast ejendom, ved vurdering pr. 1/10 1945 under løbe nr. 
149 er ansat til ejendomsskyldværdi 3000 kr. heraf grundværdi 400 kr. attesteres herved. 
     Fradragsbeløb i henhold til § 5, 2 stk. i lov af 20 maj 1933 om grundstigningsskyld udgør 0 kr. 
                                                Assens Amtstue, den 10/4 1946 
                                                                         J. Pedersen  
 
I anledning af at ejendommen matr. nr. 31 af Aalsbo by Rørup sogn overdrages fra Enkefru Karen Johansen, født 
Sørensen, Aalsbo til Forpagter Svend Børge Nyrnberg, Aalsbo, erklærer vi undertegnede sælger og køber herved på tro 
og love at ejendommen afhændes direkte fra sælger til køber uden mellemliggende overdragelse ved tinglysning 
          Som sælger                                              Som køber 
        Karen Johansen                                              Svend Nyernberg 
          Aalsbo                                                            Aalsbo 



Som anmelder  C. Andersen Aarup 
Indført i dagbogen for Retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. den 12 april 1946 
                                                                                              Ovesen.  
 
 
 
 

 
                                                    Toftegaard i Aalsbo 1949 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Matr. nr. 4a Aalsbo by,  
                Rørup sogn                                                               Købers bopæl : Aalsbo 
                                                                                                                                                                                  
                                                                                             Anmelder : 
                                                                                             Sagfører C. Andersen 
                                                                                             Aarup 
 

                                        
                                Betinget Skøde  
                                        --------------------------------------------------- 
 
        Underskrevne  Enkefrue Karen Johansen, født Sørensen, Aarup, sælger overdrager og betinget alene af 
købesummens berigtigelse som nedenfor nævnt skøder herved til forpagter Svend Børge Nyrnberg, af Aalsbo, den mig 
ifølge tinglyst adkomst tilhørende landejendom, skyldsat under matr. nr. 4a af Aalsbo by, Rørup sogn, for hartkorn 3 
tdr. 7 skp. 0 fjk. 0 ¼ alb., hvilken ejendom Forpagteren siden 1 november 1945 har haft i forpagtning. Under 
overdragelsen er endvidere indbefattet de på ejendommen værende bygninger med mur – og nagelfast tilbehør, derunder 
kakkelovne, komfur, vogne og seletøj i det hele alle på ejendommen værende løsøregenstande, således som den tilhører 
sælgeren og som det er indbefattet under forpagtningen. Det solgte overdrages i det hele køberen som det er og forefindes 
og som det er ham bekendt uden noget ansvar for sælgeren.    
        Overdragelsen sker i øvrigt på følgende nærmere vilkår: 
                                                   1. 
        Overtagelsen finder sted den 1 november 1958, hvilken dag forpagtningen udløber, men såvel de overdragne 
bygninger som de overdragne løsøregenstande står allerede fra og med i dag at regne for køberens risiko, således at han 
navnlig også i ildebrandstilfælde er berettiget til at hæve forsikringssummerne, for bygningernes vedkommende til 
anordningsmæssig anvendelse, mod at han opfylder samtlige vilkår ifølge nærværende skøde. 
                                                   2. 
       Alle ejendommen påhvilende skatter og afgifter af enhver art, forfaldne og ikke forfaldne udredes af køberen, hvorved 
bemærkes, at han så længe forpagtningen står ved magt skal udrede disse afgifter som forpagter. 
       Køberen er bekendt med, at der ikke for tiden påhviler ejendommen afgiftspligtig grundstigning. 
                                                   3. 
        Købesummen er aftalt til 93.000, - kr. skriver niti tretusinde kroner, der skal berigtiges kontant og skadesløst 
uden renter senest samtidig med overtagelsen og udstedelse af endeligt skøde den 1 november 1958. 
  
 
 
                                                     4. 
         Køberen indtræder i samtlige sælgerindens rettigheder og pligter, overfor mejeri, elektricitetsværk, stedlige faglige 
foreninger og sammenslutninger m. v. og han friholder sælgerinden for ethvert ansvar af denne art vedrørende ejendommen, 
ligesom han fremtidig betaler alle udgifter med hensyn hertil uden hensyn til om de påhviler ham som forpagter eller ikke. 
                                                    5. 



         Ejendommen overdrages i øvrigt køberen med de samme almindelige rettigheder, byrder og pligter, hvormed den 
hidtil har været ejet og hvorved navnlig bemærkes, at den er landbrugsejendom og bebyrdet med servitut om offentlig 
grusgravning på ejendommens grund, deklarationer ( ikke til hinder for prioritering ) og deklaration angående 
bygningsafstand fra bivej, lyst 16/10 1954.  
        Sælgeren oplyser, at der på ejendommens grund findes ca. ½ tdr. land skov, beliggende i forbindelse med anden 
privat skov, og bestående af enkelte større træer og i øvrigt af underskov, hassel og lignende. Køberen skal tåle, at denne 
skov mulig betragtes som fredskov og undergives forpligtelse som sådan. 
                                                         6. 
        Omkostningerne ved nærværende skøde med stempel, tinglysning og udfærdigelse betales af køberen alene. 
                                           ------------------------------------- 
         Jeg, Svend Børge Nyrnberg, tiltræder som køber, og forpligter mig til rettidigt og skadesløst at opfylde 
samtlige mine forpligtelser ifølge nærværende skøde. Af hensyn til bestemmelserne i lov nr. 291 af 31 marts 1949 erklærer 
jeg på tro og love, at jeg er myndig og hverken jeg eller nogen af mine pårørende som nævnt i loven direkte eller som 
medejer af nogen et selskab, en forening eller anden institution tilhørende landbrugsejendom eller parter i sådan, ved 
tinglysning af nærværende skøde vil være ejer eller medejer af mere end 2 landbrugsejendomme. 
         Vi underskrevne Rentier Søren Sørensen, Kollemorten, og Dyrlæge N. J. Byager, sammesteds, indestår som 
kautionister og selvskyldnere for køberens opfyldelse af sine forpligtelser ifølge foranstående skøde. 
                                                       Aarup, den 14 august 1958. 
                                         Karen Johansen                    Svend Nyrnberg. 
Som købers hustru 
    Anna Nyrnberg                  Søren Sørensen               N. J. Byager. 
Til vitterlighed om underskrifternes ægthed, dateringens rigtighed samt om, at underskriverne er myndige: 
                                                                             C. Andersen 
                                                                             Sagfører, Aarup  
Stempel til foranstående skøde er beregnet således 
Værdien af den faste ejendom 93.000, - kr.              kr.  465, - 
Værdien af medfulgt løsøre    14.300, -                   ”     2,90 
                                                   I alt      kr.  467,90  
    Aarup, den 18 august 1958 
         Som anmelder  
          C. Andersen  
          Sagfører, Aarup. 
 
 
 
 

                                            Endeligt Skøde. 
                                       ---------------------------------------------- 
        Da købesummen er berigtiget i overensstemmelse med foranstående betingede skøde gøres dette herved endeligt og 
ubetinget.                                                 Aarup, den 27 december 1958 
                                                                     Karen Johansen 



Underskriftens ægthed, dateringens rigtighed, underskriverens myndighed bevidnes: 
                                                                 C. Andersen  
                                                                  Sagfører   Aarup. 
Indført i dagbogen for Retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. den30 dec. 1958 
Lyst tingbog Rørup  
    
 
Matr. nr 4a Aalsbo by,                                                                Køber bopæl : Svanninge 
                Rørup sogn 
 
                                                                                             Anmelder : I. Reymond Jørgensen 
                                                                                                              Landsretssagfører 
                                                                                                               Vestergade 14 
                                                                                                                 Odense. 
Stempel 851 kr. 40 øre 
 

                                                   Betinget Skøde 
                                            ---------------------------------------------------- 
       Underskrevne Gårdejer Svend Nyrnberg, Toftegaard, Aalsbo, sælger, skøder og betinget overdrager herved til 
medunderskrevne Gårdejer Laur. Erlangsen, Svanninge, den mig ifølge tinglyst adkomst tilhørende landejendom, skyldsat 
under matr. nr. 4 a Aalsbo by, Rørup sogn, for hartkorn 3 tdr. 7 skp. 0 fdk. 0 ¼ alb. på følgende nærmere 
 

                                                         Vilkår. 
                                                            1. 
        Ejendommen overtages, således som den er og forefindes og beset af køberen og med grund og bygninger og disses 
mur – og nagelfaste tilbehør af en hver art nævnes kan, maskiner, og redskaber, besætning, avl afgrøde, samt alt 
ejendommens rette tilliggende og tilhørende i øvrigt. Køberen er gjort bekendt med, at der kun medfølger halvpart i en 
Ava Termenius mejetærsker.  
         I øvrigt overtages ejendommen med de samme rettigheder, byrder og forpligtelser, hvormed den har tilhørt sælgeren 
og tidligere ejere, og hvorom henvises til ejendommens blad i tingbogen, idet bemærkes, at der på ejendommen er tinglyst 
følgende servitutter : 
24/4 1875 :  deklaration om offentlig grusgravning på ejendommens grund, 
20/2 1947 :  deklaration angående anbringelse af elmaster m. v.  
9/8 1950 :    deklaration angående anbringelse af elmaster m. v. ikke til hinder for prioritering.  
16/10 1954 : deklaration angående bygningsafstand fra byvej. 
6/2 1959 :    deklaration angående elmaster m. v. på 4 a, præjudicerer ikke pantegæld. 
           
                                                               2. 
           Overtagelsen finder sted den 1 juli 1963, men ejendommen henligger allerede fra dato for køberens regning og 
risiko i enhver henseende, hvorfor han også i tilfælde af ildsvåde skal være berettiget til at oppebære bygningernes 
brandforsikringssum til anordningsmæssig anvendelse. 



           Med 11/6 1963 som skæringsdag affattes sædvanlig refusions opgørelse vedrørende de af ejendommen gående 
indtægter og udgifter. 
                                                               3. 
            Sælger erklærer på tro og love, at der ham bekendt ikke findes angreb af svamp eller husbukke i ejendommen. 
     
 
                                                               4. 
             Køberen indtræder i sælgerens rettigheder og forpligtelser overfor mejeri og slagteri, således at han hæver 
mælkepenge og overskud fra overtagelsesdagen at regne. Eventuelle andele i de nævnte selskaber tilfalder køberen uden 
særskilt vederlag, idet sælgeren dog forbeholder sig det på hans andelskonto pr. overtagelsesdagen indestående beløb. 
                                                               5. 
             Købesummen andrager kr. 215.000,00, skriver to hundrede og femten tusinde kroner 00 øre, der berigtiges 
således : 

a. Køberen overtager eller indfrier de i ejendommen indestående lån til : 
1. Creditkassen for Landejendomme i Østifterne, til rest pr. 11/6 1963                kr. 52.801,18                                

              til rente 5% p. a. og i tingbogen henstående for kr. 57.000,00. 
          2.  Østifternes Land – Hypotekforening, til rest pr. 11/6 1963                        kr. 19.004,55                                        
               til rente 5% p. a. og i tingbogen henstående for kr. 20.000,00. 
               Foranstående to lån er forbundet med statutmæssige og solidariske 
               forpligtelser. 
           3.  Fyens Disconto Kasse, til rest pr. dato                                               kr. 20.644,32                     
                til rente 8 ¼ % p. a. og i tingbogen henstående for kr. 20.000,00. 
           4.  Dansk Landbrugs Realkreditfond, til rest pr. 1 april 1963                         kr. 54.000,00 
                til rente 6 ½ % p. a. og i tingbogen henstående for kr. 60.000,00 
      b. Køberen betaler kontant ved nærværende skødes underskrift                                 kr. 25.000,00 
      c.  Restbeløbet                                                                                      kr. 43.595,95 
          betales kontant senest den 1 juli 1963                                                       __________ 
                                                                                  Købesum i alt          kr. 215.000,00 
                                                                                                 = = = = = = = = = = = = = = = = =   

                                                                    6. 
          Sælger oplyser, at der ikke påhviler den solgte ejendom afgiftspligtig grundstigning. Endvidere oplyses, at der på 
ejendommens grund findes et skovareal, der er fredet. 
          Sælgeren oplyser endvidere under henvisning til lov nr. 86 af 21/3 1959, at der ikke findes flyvehavre. 
 
 
 
                                                          7. 
          Køberen erklærer på tro og love i overensstemmelse med lov om landbrugsejendomme, at hverken han eller hans 
ægtefælle personlig eller som medlem af noget selskab, nogen forening eller institution, efter nærværende skødes tinglysning 
vil være ejer eller medejer af tilsammen mere end 2 landbrugsejendomme. 
           Parterne erklærer på tro og love, at den aftalte købesum fordeler sig således : 
Avlsbygninger ………………………………………………………….  kr. 69.700,00 



Stuehuset ……………………………………………………………..  kr. 50.000,00 
Grunden ……………………………………………………………… kr. 48.700,00 
Besætning …………………………………………………………….  kr. 11.600,00 
Maskiner og inventar ……………………………………………………  kr. 35.000,00 
Avl og afgrøder …………………………………………………………  kr.          00 
                                                                                                           __________ 
                                                                                                            kr. 215.000,00 
                                                                                                           = = = = = = =  
                                                           
                                                        8. 
          Omkostningerne ved nærværende skødes oprettelse, stempling og tinglysning udredes med halvdelen, medens 
køberen alene betaler omkostningerne ved gældsovertagelsen. 
                                                        7. 
          Forinden skødets underskrift er køberen gjort opmærksom på, at der medfølger halvpart i en gødningsspreder og 
en slåmaskine samt en tredjepart i en høvender. 
                                                                        Odense, den 24 maj 1963. 
           Som sælger :                                            Som køber : 
            Svend Nyrnberg                                       Laurits Erlangsen  
            Anna Nyrnberg 
            Til vitterlighed om underskrifternes ægthed, dateringens rigtighed og underskrivernes myndighed : 
             C Brogaard Larsen                                 Vilh. Larsen 
             Indført i dagbogen for retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. den 1 juni 1963 
                                                                                         Erik Hansen 
 
            Da købesummen nu er berigtiget som foranført, meddeles der herved endeligt og ubetinget skøde 
             på den solgte ejendom. 
                                                   Odense, den 1 juli 1963. 
                                                        Svend Nyrnberg 
            Til vitterlighed om underskriftens ægthed, dateringens rigtighed og underskriverens myndighed : 
                                                                   C. Brogaard Larsen   
                                                                      Adv.  Odense. 
            Indført i dagbogen for retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. den 2 juli 1963 
                                                                                         Erik Hansen 
 
                                                          

                                                                       

             

 

 
 
 



Fæster på matr. nr. 4 a ( Toftegaard ) var indtil sin død 22/7 1768  Mads Hansen. Gården var på den tid fæstegård 
under Billeskov gods. Den 28/1 1771 overtager hans søn Jens Madsen fæstet. Hans Jensen der var søn af Jens 
Madsen overtager fæstet  den 6/12 1808. Den næste fæster er Niels Ipsen som overtog fæstet den 30/7 1811ved 
giftermål med Hans Jensens Enke. Jørgen Jensen Husted overtager fæstet den 30/10 1820. efter at Niels Ipsen 
frivillig har afstået gården og flyttet ud i Gildebrohus på Aalsbo mark ved vejen til Hønnerupvej.  Den næste fæster er 
Peder Madsen der overtager fæstet efter sin svigerfar den 23/11 1842. Peder Madsen frikøber sin fæstegård fra 
Erholm og Søndergaarde og får skøde den 24/4 1875. Peder Madsen sælger gården til sin svigersøn Peder Jørgen 
Andersen den 14/8 1886 og bliver boende på aftægt på gården til sin død den 19/2 1899. Peder Jørgen Andersen 
sælger gården til Johan Peder Johansen fra Aarup den 24/12 1904. Johan Peder Johansen dør 20/5 1927 og hans 
Enke Karen Johansen overtager gården og driver den selv indtil 1/11 1945 hvor hun forpagter den  til Svend Børge 
Nyrnberg. Karen Johansen sælger gården til Svend Børge Nyrnberg da forpagtningen udløber og han får skøde på 
gården den 30/12 1958. Den 1 juni 1963 sælger Svend Nyrnberg ejendommen til Laurits Erlangsen fra Svanninge. 
I 1988 sælger Laurits Erlangsen jorden til Morten Andersen der sammenlægger det med matr. nr. 5a ( Møllegård ). 
Kort efter handelen dør Laurits Erlangsen, og hans kone Inger bliver boende på gården, som hun den 11/5 2000 
sælger til sit barnebarn Morten Erlangsen  
  


